



ПРАВОСЛАВНАЯ ВСТРЕЧА

2
№2 (217)
22 февраля
2023

ИЗДАНИЕ ДУБНЕНСКО-ТАЛДОМСКОГО БЛАГОЧИНΙΑ МОСКОВСКОЙ ЕПАРХИИ РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ

СОБЫТИЯ ПРАВОСЛАВИЯ

Сретение Господне



15 февраля, в праздник Сретения Господа нашего Иисуса Христа, в храмах Дубненско-Талдомского благочиния прошли праздничные богослужения. В храме Похвалы Пресвятой Богородицы в Ратмино Божественную литургию совершил протоиерей Евгений Желяк.



В слове к верующим отец Евгений напомнил о событиях, описанных в Евангелие от Луки, когда через 40 дней после Рождества Христова произошла встреча с младенцем Христом праведника Симеона, усомнившегося в свое время в том, что дева может родить Мессию, и обреченного жить до той поры, пока не увидит Христа. И этот миг наступил. Каждому христианину известны знаменитые слова старца, оставшего от долгой жизни, – песнь Симеона Богоприимца: «Ныне отпускаеши раба Твоего, Вла-

дыко, по глаголу Твоему, с миром; яко видеста очи мои спасение Твое, еже еси уготовал пред лицом всех людей, свет во откровение языков, и славу людей Твоих Израиля». *(Перевод на русский: Сей час отпускаешь раба Твоего, Владыка, по слову Твоему, с миром, потому что видели очи мои спасение Твоё, которое Ты приготовил перед лицом всех народов, свет к просвещению язычников и славу народа Твоего Израиля).*

Обращаясь к собравшимся, отец Ев-



гений подчеркнул, что Сретение – это еще и праздник каждого из нас. Он сказал: «Встреча с Богом предопределяет нашу духовную жизнь. Человек, который не встретил Бога на земле, говорят старцы, не увидит его и на Небесах. И поскольку мы оказались в храме, то можно сказать, что мы хотя бы один раз в жизни встретили Бога, – когда Господь коснулся наших душ Своею благодатью. А далее Господь предлагает нам труд, испытывает и проверяет нашу веру. Готовы ли мы быть с Богом повседневно и всегда?»

Сретение Господне мы должны переживать в душе ежедневно. Встре-

ча с Богом – это самое главное, что может быть в нашей жизни. Поэтому сегодня мне искренне хочется пожелать, чтобы мы жили в чаянии встречи с Богом. Стремимся к этому, приближали сами эту встречу. Потому что Господь не может войти в сосуд неочищенный. Господь не может пребывать там, где есть ложь, лукавство, лесть. Поэтому нужно души свои содержать в чистоте. Чтобы мог войти Господь, чтобы там могла пребывать благодать Божия – благодать, которая меняет человека и делает из биомассы действительно человека. Человека, который готов, желает и стремится исполнять заповеди Божии для того, чтобы, встретившись с Христом, уже никогда не расставаться с Ним».

В музее ОИЯИ

Учащиеся 5,6,7 и 8 классов православной гимназии «Одигитрия» г. Дубны посетили «Музей истории науки и техники Объединенного института ядерных исследований».



Экскурсия открыла перед гимназистами историю сложнейшей исследовательской науки, имена великих интеллектуалов, инженеров и техников. Детей поразило число новых химических элементов, открытых при исследованиях в Дубне, которыми были заполнены пробелы в таблице Менделеева. Ребята узнали об истории становления города, судьбах людей, стоявших у истоков ОИЯИ. В экспериментариуме школьники и педагоги с увлечением наблюдали за опытами. Также дети могли стать участниками разнообразных экспериментов.

Автобус милосердия

Наборы с продуктами и вещами доставил «Автобус милосердия» адресатам в город Талдом и в поселок Северный Талдомского района. Также волонтеры вместе со священниками развезли продуктовые корзины нуждающимся семьям города Дубны, поселка Вербилки и нескольких деревень Талдомского района. В результате оказали помощь 17 семьям.

Индивидуальные наборы были сформированы из продуктов питания, предметов первой необходимости, канцтоваров и др., собранных в ходе благотворительной акции «Дар рожденному Христу» в дубненских храмах.

Напомним, благотворительный проект «Автобус милосердия» стартовал в октябре 2021 года. Его цель – оказание адресной помощи вещами и продуктами семьям, находящимся в трудной жизненной ситуации. Проект организован православным волонтерским братством г. Дубны, возглавляемым иереем Аркадием Терехиным, при участии городской Участковой социальной службы и Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав.



Освящение новой иконы

В праздник Сретения Господня в Преображенском храме (1797) в селе Спас-Угол Талдомского округа настоятель храма иерей Давид Абрамсон освятил икону митрополита Алексия Московского, святителя и чудотворца, специально написанную для этого храма.



Икону написал на липовой доске художник-иконописец Алексей Андреевич Зайцев. Ранее Алексеем Андреевичем уже были созданы иконы Сергия Радонежского и Серафима Саровского для этого храма, который является родовой церковью господ Салтыковых – родителей русского классика Михаила Евграфовича Салтыкова-Щедрина.

Престольный праздник

6 февраля Русская Церковь вспоминает блаженную Ксению Петербургскую – всенародно любимую святую. В Дубне есть церковь блаженной Ксении Петербургской. Она находится вместе с храмом Смоленской иконы Божией Матери за общей оградой.

В день престольного праздника богослужение проходило в Смоленском храме, потому что небольшая церковь блаженной Ксении Петербургской не смогла бы вместить всех желающих соборно помолиться Господу и любимой святой.

Божественную литургию совершил благочинный Дубненско-Талдомского церковного округа протоиерей Павел Мурзич. Ему сослужили клирики храма протоиерей Александр Семенов и иерей Антоний Попов, а также протоиерей Виталий Шумилов – бывший настоятель Смо-

ленского храма. Сейчас отец Виталий служит в храме Преображения Господня в поселке Запрудня.

Особенностью праздничной литургии стало присутствие учеников и учителей православной гимназии «Одигитрия» г. Дубны. Дети не только молитвенно участвовали в богослужении, но и дежурили возле подсвечников, мальчики помогали в алтаре, шли во главе крестного хода.

Крестный ход прошествовал к стенам церкви святой Ксении Петербургской, обошел вокруг Смоленского храма. После крестного хода в

центре храма перед праздничной иконой было пропето величание святой.

Затем благочинный обратился к верующим с проповедью. Он рассказал о подвиге юродства, который взяла Ксения, выдавая себя за супруга, внезапно скончавшегося, и начала ходатайствовать за него перед Богом.

Отец Павел призвал обращаться к святой блаженной Ксении Петербургской, чтобы по ее молитвам Господь умножил любовь в семьях, даровал чадам послушание, а нареченным именем святой – красоту, но не внешнюю, а красоту души, которая вечна.

Благочинный поздравил собравшихся с престольным торжеством, прихожанок Ксений – с именинами, а гимназисткам Ксениям вручил большие просфоры и православные книги.



Учились понимать друг друга

«Учились понимать друг друга», – так отозвался о цели трехдневной программы «Диалог в семье» главный организатор протоиерей Илия Шугаев, настоятель храма Архангела Михаила в г. Талдоме. В выездных семейных курсах, проходивших в экоотеле «Лепота» в Талдомском округе, участвовали семь священнических семейных пар из Сергиево-Посадской епархии, в том числе из храмов Дубны и Талдома. Как подытожил один из священников, была «прекрасная возможность побыть вдвоём, поговорить о своих чувствах, взаимоотношениях, не отвлекаясь на повседневную суету».



Февральский супружеский выезд по программе «Диалог в семье» прошел в Дубненско-Талдомском благочинии по благословению председателя Синодального отдела по делам молодежи епископа Истринского Серафима и по благословению Управляющего Сергиево-Посадской епархией епископа Сергиево-Посадского и Дмитровского Фомы. Организаторами и ведущими выступили протоиерей Илия Шугаев и его супруга матушка Тамара при участии Комиссии по вопросам семьи, защиты материнства и детства Сергиево-Посадской епархии. В качестве консультантов были настоятель Воскресенского храма подмосковного поселка Толстопальцево иерей Димитрий Кузьмичев и его супруга матушка Ника – многолетние ведущие программы «Диалог в семье».

Во время курсов у супругов

была возможность честно начать выстраивать диалог в семейной жизни, открыть друг перед другом сердца и приступить к решению проблем, которые могли копиться много лет. Супруги все время посвящали работе над своими отношениями, участвовали в программе, насыщенной общением друг с другом и молитвой о супружестве. На протяжении 11 встреч прозвучали свидетельства ведущих семейных пар, которые уже проходили такую программу и могут поделиться личным опытом преодоления супружеских кризисов.

Трехдневная учёба завершилась Божественной литургией в церкви Вознесения Господня в селе Новоникольское. Богослужение возглавил протоиерей Илия Шугаев. Ему сослужили клирики – участники супружеского выезда. Совместная молитва и причастие Святых Христовых Таин стали

логичным продолжением восстановления семейного диалога, где присутствие Божие и отношения со Христом – главное для постро-

ения гармонии в семье.

Почти все пары признались в неожиданных открытиях и огромном потенциале любви, которые

обнаружились во время этих курсов. Общее мнение: такие встречи помогают сохранить любовь и радость совместного бытия.

Разговор о семье

В поселке Вербилки стартовал совместный проект учреждения культуры, школы и духовенства под названием «Чистой мудрости родник». Это цикл бесед священников со школьниками на тему семьи и брака.

Настоятель храма Архангела Михаила г. Талдома протоиерей Илия Шугаев – один из участников проекта. Он сообщил, что будут проведены пять бесед с учениками трех классов (один 10-й и два 11-х). Цель встреч – семейное просвещение. Как пояснил отец Илия, физиками станут единицы, при этом физика изучается несколько лет. В

браке вступят почти все, но он не изучается. Это огромный пробел в нашей системе образования.

14 февраля отец Илия Шугаев встретился со старшеклассниками поселка Вербилки в Вербилковском доме культуры и провел беседу о семейных ценностях, влюбленности и любви.

Подобные беседы отец Илия проводит и в районной библиотеке с десятиклассниками талдомской школы №3. Две уже прошли. А 15 февраля состоялся диспут «Что такое настоящая любовь?» По мнению участников, диспут получился «жутко интересным». Спорили, возмущались, отстаивали свое видение – словом, каждого задело за живое.

Великий пост – время заглянуть в свою душу



Великий пост у православных христиан продлится с 27 февраля по 15 апреля. Пост продолжится 48 дней. Светлое Христово Воскресение, Пасха – 16 апреля.

Благочинный Дубненско-Талдомского церковного округа протоиерей Павел Мурзич поздравляет верующих с важным событием, дает напутствие и рассказывает о некоторых особенностях богослужения в Великий пост.

– Мы часто даем себе обещание начать новую жизнь с понедельника. Сейчас наступает период, когда мы действительно с началом Великого поста можем приступить к упорядочению своего внутреннего мира, состояния ума, сердца, души. Если наше внутреннее око будет чистым, то и все тело наше будет светло. Слова и дела по отношению к ближнему станут благими. Прозвучит больше слов утешения, разделения радости или скорби, нежели упреков и хамства.

Великий пост – это период, когда мы не только заглянем вглубь себя, но когда, заглянув, мы поймем, что нет никакой возможности вырвать сорняк греха с корнем. Что все наши потуги – это только в лучшем случае борьба с верхушками и цветками. И если мы это поймем, то непременно об-

ратимся ко Христу – истинному источнику любви и свободы. Обратимся с воплем, с молитвенным криком мытаря: «Боже, милостив буди мне грешному!»

Поздравляю всех с началом Великого поста, с этим спасительным периодом, который создан Церковью ради встречи Светлого Христова Воскресения. Потому что если Христос не воскрес, то вера наша тщетна, напрасна, она ничем не отличается от веры язычников. Но Христос воскрес! И мы к этому событию пытаемся вычистить самые лучшие свои наряды, чтобы преподнести Воскресшему Христу нашу любовь, которую мы в период Великого поста будем черпать именно от Него, от Христа.

Особенности богослужения в Великий пост

Великопостные богослужения



очень умирительны, к тому же они редчайшие. То песнопение, то чтение, что звучат в эти дни в храме, бывают только Великим постом. Некоторые из этих песнопений мы слышим лишь раз в году – во время Великого поста. И это в основном в будние дни: с понедельника по пятницу. Потому что воскресное богослужение и в пост несет отголосок того будущего Христова Воскресения, к которому мы стремимся. Поэтому в воскресном и субботнем богослужениях практически нет литургических, богослужебных и уставных особенностей Великого поста. Нет покаянной молитвы Ефрема Сирина. Её мы можем

слышать только в будние дни Великого поста: Господи и Владыко живота моего! Дух праздности, уныния, любоначалия и празднословия не даждь ми. Дух же целомудрия, смиренномудрия, терпения и любви даруй ми, рабу Твоему. Ей, Господи Царю, даруй ми зрети моя прегрешения и не осуждати брата моего, яко благословен еси во веки веков. Аминь. Боже, очисти мя, грешнаго!

Литургия Преждеосвященных Даров

В будни Великого поста не совершается полная литургия.

Связано это с тем, что она является самым торжественным и радостным событием в богослужебном круге. Вместо нее по будням совершается литургия Преждеосвященных Даров. Когда Дары – Святое причастие – освящаются на полной воскресной литургии.

Также в будни согласно уставу мы можем и вечером совершать Божественную литургию Преждеосвященных Даров. Великопостная литургия менее празднична, менее торжественна. Она несет смысл покаяния, поэтому Дары на ней не освящаются, а берутся от воскресного дня и преподаются верующим на литургии Преждеосвященных Даров.

Великим постом в храмах Дубны (храм Рождества Иоанна Предтечи, Смоленский храм, храм Похвалы Пресвятой Богородицы, храм Всех святых, в земле Российской просиявших, Пантелеимоновский храм) будет совершаться Божественная литургия Преждеосвященных Даров вечером в среду, пятницу и в другие установленные дни. Чтобы люди могли после работы посетить литургию Преждеосвященных Даров и даже причаститься. Для этого необходимо хранить литургический пост не менее шести часов.

Еще раз поздравляю с началом спасительного Великого поста – очистительного периода, в который мы будем направлять усилия не на меню питания, но, воздерживаясь от чревоугодия, будем заглядывать внутрь себя, очищать свою душу.

Протоиерей Павел МУРЗИЧ, благочинный Дубненско-Талдомского церковного округа

Выставка «Канал им. Москвы - канал памяти»



В храме Архангела Михаила в Талдоме прошла выставка «Канал им. Москвы – канал памяти». Эта же передвижная выставка побывала в Большеволжской библиотеке в Дубне.

Цель этой инициативы – не только познакомить с уникальным гидротехническим сооружением – 128-километровым каналом, снабдившим водой Москву, но и рассказать, какой ценой канал был построен, кем были строители, что мы помним о них.

Инициаторы выставки – члены Преображенского братства г. Москвы, занимающиеся изучением подвига новомучеников и исповедников веры XX века. «Главная цель проекта – рассказать о людях».

Ведущие рассказали о Дмитровском ИТЛ (исправительно-трудовом лагере). Он занимал второе место среди крупных лагерей ГУЛАГа – 192 тысячи человек. О быте заключённых кратко и страшно говорит следующий факт: пайку хлеба (от 200 до 300 граммов) выдавали, если ты вы-

работал норму – 2,5 кубометра земли, что было почти непосильной задачей даже для физически крепкого человека. Что уж говорить об истощенных узниках лагеря. В процессе строительства почти не использовалась тяжёлая техника,

большая часть земляных работ делалась вручную. Труд был изнуряющий и убивающий, состав заключённых постоянно обновлялся из-за высокой смертности. На стенде выделена ключевая



фраза: «По одной человеческой жизни – на каждые пять метров канала». Тяжкий труд на протяжении 128 километров.

На стенде «Люди канала» – фотография священномученика епископа Ионы (Лазарева), служившего в Никольском храме села Батюшково Дмитровского района. Он тайно помогал священникам, которых было много среди узников Дмитлага, передавал им посылки, Святые Дары и даже антиминсы для совершения Литургии. Сам владыка был арестован и расстрелян 21 октября 1937 года. Также мало кто знает, что на канале Москва – Волга некоторое время работал будущий патриарх Мо-

сковский Пимен (Извеков) в период заключения в Дмитлаге.

Инициаторы проекта «Канал им. Москвы – канал памяти» подчеркивают, что главная их цель – найти в документах информацию о судьбах людей, трудившихся на канале. Сделать это непросто. В архивах Дмитлага сохранилась вся техническая документация, касающаяся строительства, вплоть до марки бетона, применявшегося на конкретном объекте, схемы инженерных коммуникаций и эскизы архитектурных сооружений – можно очень подробно узнать обо всём, кроме людей, погибших на его строительстве.

Священник Виктор ГАВРИШ

Великий покаянный канон Андрея Критского



Канон Андрея Критского – один из величайших богослужебных текстов, сочетающий в себе переплетение образов Священного Писания, высокую поэзию и точный портрет человека. Считается, что он наиболее полно раскрывает весь ужас греха и страдания души, пораженной им.



Когда и как читается Великий канон?

Великий канон читается Великим постом. В первую неделю поста канон разбивается на четыре части и читается с понедельника по четверг на вечернем богослужении. Целиком Великий канон прочитывается на пятой неделе поста в среду вечером – эта служба называется

«Стояние Марии Египетской», потому что вместе с каноном читается житие Марии Египетской. Верующие молятся, держа в руках зажженные свечи и текст богослужения.

Канон состоит из 250 тропарей, вспоминающих события от грехопадения Адама до земной жизни Христа. К Великому канону примыкают два ряда песнопений: 16 тропарей

и 24 стихиры. Почти в каждой песне канона можно выделить две части: первая – беседа со своей душой о своих грехах и средствах их исправления; вторая – молитвенный вопль к Богу о помиловании. Великий канон завершается тропарями в честь его творца – святого Андрея Критского.

Журнал «Фома»

Календарь Великого поста и Страстной недели

Великий пост

С 27 февраля по 2 марта чтение вечером Великого покаянного канона Андрея Критского.

5 марта - Неделя первая. Торжество Православия.

12 марта - Неделя вторая. Святитель Григорий Палама.

19 марта - Неделя третья. Крестопоклонная – вынос на поклонение Честного Креста Господня.

26 марта - Неделя четвёртая. Преподобный Иоанн Лествичник.

29 марта вечером - Стояние Марии Египетской. Чтение полностью Великого покаянного канона Андрея Критского с добавлением чтения жития преподобной Марии Египетской.

31 марта вечером - Похвала Пресвятой Богородице. Совместное пение Акафиста Пресвятой Богородице.

2 апреля - Неделя пятая. Преподобная Мария Египетская.

7 апреля - Благовещение Пресвятой Богородицы.

8 апреля - Лазарева суббота. Воспоминание воскрешения Лазаря Четверодневного.

9 апреля - Вербное воскресенье. Вход Господень в Иерусалим.

Страстная неделя

13 апреля - Великий Четверг. Воспоминание Тайной Вечери и установление Таинства Причастия.

14 апреля - Великая Пятница. Воспоминание Распятия Христа. Накануне вечером читаются 12 Страстных Евангелий.

15 апреля - Великая Суббота. Схождение во ад. Накануне совершается Чин погребения.

16 апреля - Светлое Христово Воскресение. ПАСХА.

Каждый день в Великий пост утром и вечером читается молитва преподобного Ефрема Сирина с творением земных поклонов.

Но в пятницу вечером, в субботу утром и вечером и в воскресенье утром эта молитва не читается.

Последний раз читается эта молитва 12 апреля утром.

Приглашаем на молебен!

Каждый четверг в 18:30 в храме Рождества Иоанна Предтечи (г. Дубна, Церковный проезд, д.1, тел. 8-496-215-01-03, 8-496-217-09-67) совершается молебен с чтением акафиста у иконы Божией Матери «Умягчение злых сердец».



Значимые праздники в марте

Великий пост с 27 февраля по 15 апреля. 16 апреля – Светлое Христово Воскресение. Пасха.

2 марта (четверг). Сщмч. Ермогена, Патриарха Московского и всея России, чудотворца (1612).

3 марта (пятница). Свт. Льва I, папы Римского, прп. Космы Яхромского.

5 марта (воскресенье). Торжество Православия. Прмчч. Валаамских: Тита, Тихона, Геласия, Сергия, Варлаама, Саввы и иных (1578). Прп. Агафона Печерского, в Дальних пещерах (XIII-XIV). Блгв. кн. Ярослава Мудрого (1054). Прп. Агафона, папы Римского (682).

8 марта (среда). Сщмч. Поликарпа еп. Смирнского (167). Обретение мощей блаженной Матроны Московской (1998).

9 марта (четверг). Первое (IV) и второе (452) обретения главы Пророка, Предтечи и крестителя Господня Иоанна. Праздник в храме Рождества Иоанна Предтечи в г. Дубне и в храме Усекновения главы Иоанна Предтечи в с. Новогуслево Талдомского района.

11 марта (суббота). Родительская суббота, поминовение усопших. Свт. Порфирия, архиеп. Газского (420). Мч. Севастиана (ок. 66).

12 марта (воскресенье). Свт. Григория Паламы, архиеп. Фессалонитского (переходящее празднование во 2-ю неделю Великого поста). Прп. Прокопия Декаполита, исп. (ок. 750). Собор всех преподобных отцов Киево-Печерских (переходящее празднование во 2-ю неделю Великого поста).

15 марта (среда). Празднование иконы Божией Матери, именуемой «Державная».

Свт. Арсения, епископа Тверского (1409).

17 марта (пятница). Блгв. кн. Даниила Московского (1303). Мч. Павла и мц. Иулиании (ок. 273). Прп. Герасима Иорданского (475).

18 марта (суббота). Родительская суббота, поминовение усопших. Обретение мощей свт. Луки (Войно-Ясенецкого), исп., архиеп. Симферопольского и Крымского (1996).

19 марта (воскресенье). Крестопоклонная неделя. Св. равноап. Царицы Елены, обретение ею во Иерусалиме Честного Креста и гвоздей (326).

20 марта (понедельник). Вмч. Феодора Тирона (около 306). Иконы Матери Божией «Споручница грешных».

21 марта (вторник). Прп. Феофилакта исп., еп. Никомидийского (842-845). Иконы Божией Матери «Знамение», Курская-Коренная (1898).

22 марта (среда). Праздник 40 мучеников Севастийских.

25 марта (суббота). Родительская суббота, поминовение усопших. Свт. Григория Двоеслова, папы Римского (604). Прп. Симеона Нового Богослова, игумена (1021).

26 марта (воскресенье). Прп. Иоанна Лествичника, иг. Синайского (переходящее празднование в 4-ю неделю Великого поста). Перенесение мощей свт. Никифора исп., Патриарха Константинопольского (846).

30 марта (четверг). Прп. Алексия, человека Божия (411). Прп. Макария, игумена Калязинского, чудотворца (1483).

Расписание богослужений в храмах Дубненско-Талдомского благочиния размещено на сайте www.dubna-bлаго.ru

ПРАВОСЛАВНАЯ ВСТРЕЧА

Учредитель и издатель газеты -
ООО «АтомМедиа»

Директор ООО «АтомМедиа»
и главный редактор - А.В. Сухая
Редактор номера - протоиерей Павел Мурзич

Адрес редакции, издательства:
141980, г. Дубна, пр. Боголюбова, 43, оф. 26, 27.
Тел. 8 (496) 212-85-65

Электронный адрес: gazeta@dubna-bлаго.ru,
электронная версия газеты
доступна по адресу: www.dubna-bлаго.ru/gazeta.html

Газета зарегистрирована в Центральном
территориальном управлении
Министерства РФ по делам печати,
телерадиовещания и средств
массовых коммуникаций.
Свидетельство ПИ № 1-50517
от 15 августа 2003 г.

Отпечатано в ООО «Типография «КомПресс - Москва»
Адрес: 141407, МО, г.Химки, Нагорное ш., д.2, корп.9, пом.А

Сдано в печать 21.02.2023 г.
По графику 17.00, фактически 17.00

Заказ № 452
Тираж 3000 экземпляров. Свободная цена